
Hydrosfera

Test pochodzi z serwisu www.interklasa.pl

Poziom trudności: Średni

1. Wskaż, jaki jest bilans wodny dla obszarów leżących blisko Zwrotnika Raka w Afryce.

A - ujemny

B - dodatni

C - zerowy

2. Granicą których oceanów na półkuli południowej jest południk 148 długości geograficznej

wschodniej? Wskaż właściwą odpowiedź.

A - Indyjskiego i Atlantyckiego

B - Atlantyckiego i Spokojnego

C - Spokojnego i Indyjskiego

3. Wskaż, do jakiego rodzaju mórz zalicza się Morze Kaspijskie.

A - wewnątrzkontynentalne

B - międzywyspowe

C - międzykontynentalne

D - nie należy do żadnego z nich

4. Wskaż tę parę kontynentów, które w większości leżą w zlewisku Oceanu Atlantyckiego.

A - Ameryka Południowa, Afryka

B - Europa, Azja

C - Australia, Ameryka Południowa

5. Na którym z wymienionych kontynentów występuje największy odsetek terenów

bezodpływowych. Wskaż właściwy kontynent.

A - Ameryka Północna

B - Ameryka Południowa

C - Afryka

6. Wskaż, które ze zdań określa właściwie różnicę pomiędzy prądem morskim ciepłym a

zimnym.
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A - temperatura wód prądów zimnych jest zawsze niższa od temperatury wód prądów

ciepłych

B - temperatura wód prądów ciepłych jest wyższa od temperatury wód otaczających

ten prąd, a temperatura wód prądów zimnych jest niższa od temperatury wód

otaczających ten prąd

C - prądy ciepłe występują w pobliżu równika, a prądy zimne tylko na obszarach

okołobiegunowych

7. U zachodnich wybrzeży Ameryki Południowej znajdują się jedne z najzasobniejszych

łowisk sardeli na Ziemi. Pośrednio jest to związane z prądami wynoszącymi (upwelling).

Ostatnio, co kilka lat obserwuje się zaburzenie tego procesu przez pojawiający się prąd

morski. Wskaż właściwą odpowiedź określającą to zjawisko.

A - tsunami

B - El Niňo

C - martwa fala

8. We wschodniej części Afryki leżą wielkie jeziora, np. Jezioro Wiktorii, Jezioro

Tanganika, Jezioro Niasa. Wskaż tę odpowiedź, która właściwie określa pochodzenie mis

jeziornych tych zbiorników wodnych.

A - wulkaniczne

B - tektoniczno - lodowcowe

C - lodowcowe

D - tektoniczne

9. Wskaż te jezioro, którego wody nie są zasolone podobnie jak w morzach.

A - Czad

B - Kaspijskie

C - Martwe

D - Górne

10. Wśród wymienionych polskich jezior, wskaż to, którego misa jeziorna nie jest

pochodzenia lodowcowego.

A - Śniardwy

B - Morskie Oko

C - Gopło

D - Łebsko
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11. Wskaż te jeziora, których wody są bogate w składniki pokarmowe (żyzne), co

stwarza dobre warunki dla rozwoju w nich życia.

A - oligotroficzne

B - eutroficzne

C - dystroficzne

12. Pewna rzeka charakteryzuje się dużymi wahaniami stanu wód w ciągu roku.

Maksimum przepływów występuje w tej rzece w porze letniej, kiedy to wilgotne masy

powietrza przemieszczają się znad oceanu, powodując na lądzie obfite opady. Jak

można określić ustrój tej rzeki. Wskaż właściwą odpowiedź.

A - deszczowy śródziemnomorski

B - śnieżny

C - deszczowy oceaniczny

D - deszczowy monsunowy

13. Wskaż ten typ lodowca, którego charakterystykę przedstawiono poniżej:Stanowi on

rozległą pokrywę lodową poruszającą się szeroko we wszystkich kierunkach od miejsca

najwyższego ku niższym. W przeszłości zajmował on znacznie większe obszary aniżeli

współcześnie.

A - lodowiec fieldowy

B - lodowiec piedmontowy

C - lodowiec kontynentalny

D - lodowiec alpejski

14. Wśród podanych akwenów wskaż ten, który ulega najmniejszej presji

antropogenicznej, a więc ma wody najmniej zanieczyszczone.

A - Zatoka Gdańska

B - południowe krańce Morza Karaibskiego

C - Morze Śródziemne

D - rejony oceanów oblewające Antarktydę

15. Życie i działalność człowieka związane jest ściśle z występowaniem wody.

Człowiek w dużej mierze korzysta z wód powierzchniowych, ale coraz częściej również

z wód podziemnych. Na których terenach na Ziemi, człowiek może korzystać jedynie z

wód podziemnych? Wśród podanych odpowiedzi wskaż właściwą.
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A - na terenach objętych wieczną zmarzliną

B - na terenach suchych, pustynnych

C - na terenach górskich

16. Wskaż, które zdanie nie jest prawdziwe.

A - Woda jest niezbędna dla rozwoju biosfery.

B - Lodowce kontynentalne stanowią rezerwy wody słodkiej na Ziemi.

C - Pole firnowe lodowca leży poniżej granicy wiecznego śniegu.

17. Przepływ rzeki zależy od klimatu, chociaż także w mniejszym stopniu od innych

czynników (budowa geologiczna, rzeźba terenu, szata roślinna). Wskaż te rzeki, które

mają największy średni przepływ roczny.

A - Dunaj Wisła Brahmaputra

B - Amazonka Kongo Jangcy

C - Ganges Nil Wołga

18. Które z wymienionych rzek charakteryzują się ustrojem deszczowym

oceanicznym? Wskaż właściwą odpowiedź.

A - Ganges Mekong

B - Lena Mackenzie

C - Sekwana Tamiza

19. Ruchy wody morskiej (falowanie, prądy morskie, pływy) wywołane są różnymi

czynnikami. Wskaż te rodzaje ruchów wody morskiej, na których powstanie

decydującego wpływ nie ma przyciąganie Księżyca i Słońca.

A - prądy morskie

B - odpływy

C - przypływy

20. Średnie zasolenie wody morskiej na Ziemi wynosi około 35 ‰. Wody których z

wymienionych mórz charakteryzują się wyższym stężeniem soli w wodzie morskiej.

Wskaż właściwą odpowiedź.

A - Morze Czerwone Morze Czarne

B - Morze Bałtyckie Morze Arktyczne

C - Morze Śródziemne Morze Czerwone
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Karta odpowiedzi

1. A

2. C

3. D

4. A

5. C

6. B

7. B

8. D

9. D

10. D

11. B

12. D

13. C

14. D

15. B

16. C

17. B

18. C

19. A

20. C
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